

# HÉTFŐI NAPLÓ

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:  
Egy évre 5 pengő Ft Félévre 2 50 pengő  
EGYES SZÁM ÁRA:  
Magyarországon 10 fillér. Jugoszláviában  
1 dinár. Ausztriában 20 Groschen.

**POLITIKAI HETILAP**  
SZERKESZTIK:  
**DR. ELEK HUGÓ és MANN HUGÓ**

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII., Rókk Szilárd uca 3 szám  
Telefon: József 8-96  
Vasárnap (d. u. 4-10): 92-70, 98-70

## Vasárnap délben titokzatos módon lángba borult a Hűvösvölgyi Park-Szanatorium

A repülő szikrák kigyulladásal fenyegették a lipótmezei tébolyda épületét

### Pánik tört ki a betegek között. Valószínűleg gyújtogatás okozta a tüzet

Vasárnap délben könnyen veszedelmes válható tűz pusztított a Hídegkúton levő Hűvösvölgyi Park Szanatoriumban. Délben két óraker éppen ebédnél ültek a betegek a főépület melletti földszintes ház éttermében, mikor a személyzet észrevette, hogy a tetőn hatalmas lángok csapnak fel. A személyzet kiállítására figyelmesek lettek az étteremben tartózkodók is és

a betegek között pánik keletkezett. A sanatorium orvosai Mauthner István dr. és Katona Imre dr. azonban nem vesztek el a lélekjelenlétüket, hanem igyekeztek

megnyugtítani a megrémült betegeket, akiknek feje fölött égett a tető

és biztonságba helyezték őket.

Ezzel egyidőben értesítették a tűzoltókat, mire a II. kerületi és a központi örség motoros fecskendőkkel és tolólétrákkal felszerelve robovva vonult ki Rusch Rezső főoszt vezetőjével a Hűvösvölgy felé. A tűz közben egyre veszedelmesebb méreteket öltött. Az erős északi szél

a szomszédos lipótmezei tébolyda felé söpörte a zsarátnokokat és attól lehetett tartani, hogy az elmegyógyintézet egyes épületrészeire is áttérjed a tűz.

A fenyegető veszedelemre a tébolyda melletti rendőrorszoba legénysége is a sanatoriumhoz sietett. Azonnal hozzáfogtak az oltáshoz és

a 2838. számú rendőr mászott fel elsőnek a lángban álló tetőzetre.

Ekkorra már megérkeztek a tűzoltók és egyszerre három sugárból árasztották el a vízzel az épület tetőjét. Félórai megfeszített munka után

sikerült megakadályozni a lángok tovább terjedését

és csakhamar végleg eloltották a tüzet. A munka befejezése után ideglenes tűzvizsgálatot tartottak, amelynek során gyanus jelenségeket tapasztaltak. Az első percben ugyanis olyan nyomokra akad-

tak, amelyekről arra lehet következtetni, hogy

a tüzet gyújtogatás okozta.

Bár a tűz keletkezésének helyén a kéménybe épített gerendát lálták, melynek kitévesedése idézhette elő a ka-

tasztrófát, egyes fontos körülmények azonban arra mutatnak, hogy bűnös kéz idézte elő a tüzet. Valószínűsíti ezt az is, hogy

a sanatóriumból nemrég több alkalmazottat bocsátottak el

és így arra gondolnak, hogy a bosszu is szerepet játszott a tűz előidézésénél. A végleges tűzvizsgálatot holnap reggel tartják meg. A sanatorium ápolottjai között különben csakhamar helyreállt a nyugalom és a sanatorium működésében semmi fennakadás nincs.

## Andrássy Gyula gróf

nyilatkozik a Hétfői Naplónak

**Bethlen római utjáról, az olasz-jugoszláv konfliktusról, a magyar külpolitika feladatáról és a váci petíció sorsáról**

### „Magyarországnak nem szabad beavatkoznia az olasz-jugoszláv konfliktusba” mondja Andrássy

A közigazgatási bíróság szombaton a Szabóky Alajos váci mandátuma ellen beadott petíció érdemleges tárgyalását határozta el.

ANDRÁSSY GYULA gróf akivel vasárnap délelőtt ebben az ügyben alkalmunk volt beszélgetést folytatni, a következőket mondotta a Hétfői Napló munkatársának:

— A választójogi törvénynek a petíciós eljárásra vonatkozó része pongyola, félremagyarázható és így sok tekintetben alkalmas arra, hogy a választási agitációt még a választás befejezése után a petíció sorsának végleges eldöntéséig is kiterjessze. A törvény szerint ugyanis

a petíció aláírásai a végleges döntés utolsó pillanatáig is visszavonhatók,

ami természetesen időközben módot ad ilyenirányú hatósági presszió érvényesülésére.

A petícionálóknak tehát egy éven keresztül kell valósággal kötélen tartaniok az aláírkaikat, hogy meg ne gondolják magukat és a végsőkéig kitartassanak.

Arra azután, hogy idejében megfontolásra készítsék őket, számtalan eszköz kínálkozik. Másutt elég a petíciós eljárás megindítására egy levél, sehol a világon nem kíván-

nak ilyen sok aláírást, különösen nem ilyen hosszú időn keresztül.

A beszélgetés során szóba került Bethlen István gróf miniszterelnök római utja, az olasz-albán-jugoszláv konfliktus és ezzel kapcsolatban az általános külpolitikai helyzet. Andrássy Gyula gróf véleményét ezekben a kérdésekben így fejtette ki:

— Öröndetesnek tartom, hogy a miniszterelnök Rómába utazik az olasz-magyar viszony kimélyítése és barátságossá tétele érdekében. Ezeknek a tárgyalásoknak az eredményétől most már valóban remélni lehet az adriai tengeri kikötő kérdésének kedvező megoldását. Természetesen egyébről, mint a szabad kikötő biztosításáról aligha lehet szó.

Azok, akik területi engedményeket remélnék, nagyon is csalódnai fog-nak...

— Az olasz-jugoszláv konfliktusba Magyarországnak

nem szabad beavatkoznia.

Albánia körül már a multban is nagy külpolitikai harcok folytak. Akkoriban a monarchia és Szerbia, most Jugoszlávia és Olaszország között... A monar-

chiának ez a törekvése indokolt volt,

a mai Magyarország csak akkor léphet sorompóba, ha közvetlen érdekek érvényesüléséről lehet szó.

Nekünk belátható időn belül kizárólag a neutrálisált állam szerepét szabad csak játszaniok. Ha mi érdekeltiséget vállal-nánk akár nyíltan, akár csak a kulisszák mögött is az olasz-albán-jugoszláv konfliktusban, ez guzba köthetné egész külpolitikai aktívitásunkat és öszseroppanthatna bennünket. Mi a külföld szemében öndőlő, békés, semleges állam vagyunk. Ha erről az álláspontól letér-nénk, — stabilitásunkat veszélyeztetnők...

A nagy külügyminiszter fia mély meggyőző-déssel közli fellegását. A belpolitikai kérdések már alig érdeklík. Közlegyintéssel intézi el az aktualitásokat. A váci kerület sorsa sem érdeklí tulságosan. Korának tartja, hogy a választás megsemmisítésének esélyéről is nyilatkozzék. Korai volna még arról beszélni, hogy újra felvegyék-e, — mondja, — és ezzel a maga részéről lezárja az ügyet — legalább is egyelőre. De kizárík hangzából, hogy őrszemen áll, hogy vigyázó szemmel figyel a ország politikai életének minden megváltozását és vár, remél egy jobb, boldogabb időt, amely megújí-hodást fog hozni ennek az agyoncsujtott nem-zetnek. (rtk.)

# Bethlen miniszterelnök április 6-án indul Rómába

## Megórcia Klebelsberg Kunó gróf hazatérézését. Az utazás programját még nem állapították meg

Bethlen István gróf miniszterelnök római utazásának programját véglegesen még nem állapították meg. Vasárnap délelőtt teljesen beavatott helyen

Lőzötték ugyanis a Hétfoi Napló munkatársával, hogy

a miniszterelnök előreláthatóan beavárja Klebelsberg Kunó gróf hazatérézését,

A kultuszminiszter — az eddigi tervek szerint — bár a program kibővült április 2-án szándékozik visszatérni Olaszországból. Eszerint

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter április 3-án, vasárnap, vagy legkésőbb április 4-én, hétfőn érkezik vissza Budapestre.

Hazaérkezése után természetesen azonnal informálni fogja Bethlen István gróf miniszterelnököt olaszországi tapasztalatairól. Ilyen körülmények között

a miniszterelnök elutazása április 7-ára, szerdára esedékes.

Beavatott politikai körökben egyébként úgy tudjuk, hogy a miniszterelnök csak abban az esetben indulna előbb, ha valamilyen nem várt esemény, vagy fordulat azt szükségessé teszi.

### Illetékes helyen

vizsont a római utazásról csak annyit mondanak:

— A miniszterelnök római útja elhatározott dolog. Az utazás időpontja és programja még nincs megállapítva.

# Becsapott kisemberek kálváriája a szépvolgyi otthonépítés körül

## Egy „parcellázási akció” kulisszatitkaiból

A budai hegyek legvadregényesebb részén, Ferencvárosi körülvéte, túl a Pál-völgyön fekszik a Szépvolgy, amely csakugyan egyike a Budapest-környéki idyllikus helyek legszebbjeinek. Csúpn az a baja, hogy nehezen megközelíthető. Félórás utat kell tenni gyalogszerrel a hegyeken keresztül, amíg eléri az ember.

Hosszu ideig majdnem ismeretlenül maradt a Szépvolgy és csak a természet néhány imádója kereste fel, de azok csodákat beszéltek pompás levegőről és arról az isteni nyugalomról, amelyet ez a gyönyörű hely nyújt annak, akit jó sorsa odavezet.

Nem ezota, ha az a gondolat keletkezik, hogy a Szépvolgyet hasznosítani kellene és vagy gyönyögtel, vagy villákat kellene rajta építeni. A Szépvolgy tulajdonjogát már régebben a Budapest-Szépvolgyi Otthonépítő-és Anyagtermelő Részvénytársaság szerezte meg. A részvénytársaság a telekvásárlásokból kifolyólag több millióval tartozik nagyobb budapesti bankoknak és a Szépvolgyi horribilis öszegekbe van telekkönyvi nyilvántartásba. A Szépvolgyet teljes egészében egy Löw Sándor nevű vállalkozó bérléssel lehetnének tartani fenn.

Amikor újra dühölni jött a takarékoskodás és az embereknek, különösen a szegényebb soroknak új álmai keletkeztek villáról, kis családi házról, zöldülő kerteskörül, a szépvolgyi részvénytársaság elárckeztetnek látta az időt, hogy

a túlterhelt területen parcellázási akciókat kezdjen.

A társaság megállapodott Löwy Sándorral, hogy készírtóvenmillió koronára lépési díjért visszajárja a bérletet és mikor az alku megörtözött, a parcellázás lényeges keresztülvételével megbízta a Globus nevű vállalatot.

A Globus, helyesebben teljes címmel a Budapesti Hitelbank, mint Szövetkezet, Globus Bankbizomány, Készlet és Kereskedelmi Részvénytársaság a Boros-utca 14 szám alatt működik, míg a szépvolgyi részvénytársaság azt hirdeti magáról, hogy központi irodája a Széchenyi-utca 17. szám alatt, gyártótelepe pedig

(miféle gyártótelep lehet az?) a Zápolya-utca és Berzecey-utca sarkán foglal helyet.

Mikor ezek a vállalkozások egymással megállapodtak, megkezdődött a közönségeknek a Szépvolgygel való megismerkedése. Küldöttséget vezettek a Szépvolgyi érdekekben a polgármesterhez, s az erről szóló tudósítást nyilvánosságra hozták. Hirdetések jelentek meg a lapokban és úgynökök járták be a várost, hogy a parcellázásra szánt telkekre vevőket csábítsanak.

Szinte amerikai stílusban folyt ez az akció.

Az öbudaí Kolozs-térről, az újjaki templomtól állandó autójáratokat indított a Globus a Szépvolgybe és vasárnapokon és ünnepnapokon valószínűleg karavánok indultak a budai hegyeknek e gyönyörű szigete felé. A Globus megbízottal minden jól ígérték az érdeklődőknek, megmutatták a köbányát, amojnan

Ingyen anyagot adnak a társaság az építkezésekre,

kijelentették, hogy rövidesen villanyvilágítás lesz, lesznek utak, gyümölcsök százaí nőnek ki a talajból és a Szépvolgy lesz a vidék legértékesebb és legbájosabb paradicsoma.

Az akció sikere is vezetett. A készváz parcellázásra szánt telek közül sikerült majdnem valamennyit részleltételre áruba bocsájtani.

Természetesen, hogy a vevők szorgalmasan fizették be a Globushoz, ugys mint Hitelbankhoz, ugys mint Szövetkezethez a részleteket. A Globus jökevényben lehetett. Az eladott telek áráté utána csupán csak a társaság százátek kamatot szedték a jámbor kuncsoktól.

Még az ősz során meg is hitvány a telekvájdonosok egyikét-másikat, hogy a telkét vegye át. A szépvolgyi részvénytársaság értesítő levele azzal a kedves és szelíd kérelemmel végződött, hogy miután bevezetik a villanyvilágítást, kuktákat furnak, kőanyagot fejtenek és gyümölcsfákat ültetnek a telkeken, sziveskedjenek

valami csekélységet előre is fizetni,

hogy a jelentékeny befektetések fedezhetőek legyenek. Ezzel a kamattal elengedni, viszont magára vessen az, aki nem tartja be pontosan a részleteket és emiatt majd elesik

### Figyelmeztetés!

Az anyira közkedvelt és általános nagyszerűen elismert René Montreuil, Páris-téle Creme Eva és Savon Eva nevű készítményeinket ezentúl is az eddig ismert minőségben és csomagolásban ugyan, de különös megkülönböztetéssel új elnevezés alatt

## Crème Montreuil Edy Savon Montreuil Edy

néven hozzuk forgalomba.

### Szeplők ellen

továbbá májfoltok, pörpensek ellen

## Crème Montreuil Edy Savon Montreuil Edy

René Montreuil, Paris  
Gyors! Batos! Kellemes!

FŐKARTAR

### Török Patika, Budapest

Király uca 12

## Magyar kir. Osztálysorsjáték

80.000 sorsjegy 40.000 nyeremény

Minden második sorsjegy nyer!

### Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

# 500.000 P

Jutalom és nyeremények

300.000 pengő

200.000 pengő

100.000 pengő

stb. stb. Összesen több mint

## 6 millió pengő

melv összeget készpénzben fizetik ki.

Az 1. osztály húzása ápr. 9-én kezdődik

A sorsjegyek hivatalos árai:

Nyelvad	Negyed	Fél	Egész
2/P	5 P	10 P	20 P

Sorsjegyek az összes elárusítóknaál!

attól a kiöteles szerencsétől, hogy telkét átvehesse.  
Annál nagyobb volt hát a birtokon kívül levő telekvájdonosok meglepetése, mikor a lapokban azt az értesítést kapták a szépvolgyi részvénytársaságtól, hogy  
A Globusnak egyetlen állírt se fizessenek tovább,  
mert a társaság a Globussal, ugys mint Hitelbankkal, ugys mint szövetkezettel, pórb keveredett. A telekvásárlók nem értették a dolgot. Sokan átöden mentek a szépvolgyi részvénytársasághoz felvilágosítást kérni, ahol aztán megmondották az érdeklődőknek, hogy  
bízony a Globussal és így a telkekkel baj van.

A Globusnak nincs engedélye a parcellázásra. A Globus nem tudja a telek bérletét feloldani. És még a Globus nem akar, hogy nem tud a befizetett összegekről elszámolni a vevők azonban várjanak türelemmel, mert előbb-utóbb

wegkapják telkeiket. A Globus viszont egyszerűen a Szépvolgyhez utasította azokat, akik hozzáfórdultak.  
Igy jártak és járnak ma is a nagy emberek a Szépvolgytól a Globushoz és vissza és boldogok közülük azok a kevesek, akiknek legalább az utóljára befizetett részletet sikerült visszakapniok.

A Szépvolgyi és a Globus pedig állítólag ádáz nőben vannak egymással, kölcsönösen följelentetik egymást.

A vásárlóknak azonban nincsen se pénzük, se villájuk, se telkük.

Több száz millióra rug az az összeg, amelyet a Szépvolgy öndunas tegegféltől elköbított kisemberek befizettek. Tibbek között egy ismert szegedi orvos 15 milliót tett le, egy Csáky-néni ugyancsak ismert esemegekerekedő 10 milliót de tudunk olyan szegény vörárdényről is, aki- nek egymillió koronáját íratja a Szépvolgy fölött szitáló tavaszi eső.

# Dr. Papp Karola a szegedi egyetem tanárségéde felfedezte a kanyaró szérumát

A Keleti pályaudvarra befutott bécsi gyors egyik másodosztályú fülkájéből egyszerű bórkabátos nő száll ki. Dr. Papp Karola, a szegedi egyetem tanárségéde. Párizsból jött, hogy néhányhetes szabadságra hazamehessen Szegedre, ahol már izgatott türelmenseggel várják, mert Papp Karoláról feltűnést keltő hírek jutottak el Párizsból Szegedre. Hosszu évekig tartó kísérletezés után

felfedezte a kanyaró szérumát.

Papp Karola dr. mialatt a Keletiről autón átrobogott a nyugatira, hogy folyassa utját Szeged felé, szenzációs felfedezéséről a következőket közölte velünk:

— Eddig a kanyaró ellen nemigen tudtunk védekezni. 1919-ben német és francia orvosoknak sikerült ugyan egy szérumot előállítaniok, amit a kanyaróból fellelt gyermek véréből készítettek, de ennek a szernek két nagy hátránya van. Csak nagyon kis mennyiségben készíthetjük, mert nyerekek véreből kell előállítani és csak három hétig tart az inaktivitási időtartama. Ezenleg ezt a szérumot használják nálunk is. — Sajnos, a szülők nem veszik komolyan a kanyarót, pedig elég súlyos betegség. Nemcsak utólagos komplikációkat idézhet elő, de — mint Párizsban tapasztaltam — sok áldozatot is szed. Hat év óta végezek kísérleteket a kanyaró szérumának előállítására. Előbb a szegedi egyetemem Rigler Gusztáv professzor mellett folytattam ki-

sérletezéseimet. Két évvel ezelőtt meghívtást kaptam a párizsi higieniai intézettől, ahol két éven át dolgoztam a problema megoldásán, s most, hat év után kijelenthetem:

megvan a szérum.

— Mi, az eddigi eljárás passzív immunitást váltott ki a szervezetben, addig az én szérumom aktív immunitást idéz elő, vagyis annak hatása alatt a szervezet önmagva védi magát a veszedelmes kórtól. Ennek a felfedezésére egy cseppnyi fertőző anyagot jutatók a szervezetbe, amely védőanyagok képzésére serkenti a szervezetet és — mint a kísérletek igazolják — magasabb fokú immunitást idéz elő, mint maga a betegség elszívvedése.

A szérum egy cseppje a kanyaró fertőző anyagának.

— A szérumot kipróbáltuk már Szegeden is. Párizsban 2500 gyeeket ottoltunk be oly kitűnő eredménnyel, mely minden kétséget eloszlat.

Elmelyedve figyelem az emberek legújabb jövevények érdekfeszítő előadását és észre sem veszem, mikor a nyugathoz érünk. Siető léptekkel haladunk a vonat felé, amelyen dr. Papp Karola, a szegedi egyetem tanárségéde hazautazik, hogy otthon beszámoljon orvosársainak világra szóló felfedezéséről: a kanyaró szérumáról. H. E.

# AMFTR eladja a dunai propellereket mert a helyihajójaratok ügyében nem tud megegyezni a fővárossal

## Végleg megszűnnek a Boráros tér—Margitsziget közötti hajójaratok

Ujra itt a tavasz, aktuálissá vált a dunai helyi hajóforgalom megindulása, de a jelek szerint idén ugys, mint tavaly, ismét nem jelennek meg a karcsu propellerhajók a Duna hullámain. A MFTR és a főváros között dúló harc arra az eredményre vezet, hogy

végleg le kell mondani a helyi hajóforgalomról,

ami pedig ugys szórakozási, üdülési, mint közlekedési szempontból egyik nélkülözhetetlen nyári eszköze volt Budapest közönségének.

Mint ismeretes, a mai helyzetnek az az előzménye, hogy a MFTR csak abban az esetben állítja ujra forgalomba a helyi hajókat, ha a jaratok fenntartásáért megfelelő szubvenciót kap. Beköiben évi 200.000 aranykorona volt a vállalat szubvenciója, most azonban meglegedne évi 160.000 pengővel. Az állam elismeri ennek a követelésnek a jogsosságát, de azzal az idokkal, hogy a helyi hajózáás fenntartása elősorban a főváros érdeke,

a szubvencióadás kötelezettségét a fővárosra hárította át.

Hosszu hónapok óta folytak eddig teljesen eredménytelenül az érdekléi felek között a tárgyalások, mert

a főváros hallani sem akar a 160.000 pengős szubvenció megadásáról. Viszont a MFTR e támogatás nélkül

nem hajlandó a helyi forgalmat megindítani.

A helyzet rendkívül kritikus, mert a két ellentétes álláspont nem sikerül sehogyan sem áthidalni. Domogyi Mörice vezérigazgató ki-jejtése szerint abban az esetben, ha néhány napon belül valamilyen megegyezés nem jön létre,

a MFTR eladja összes propellerhajóit, mert a hajók két év óta használatlanul hevernek a kikötőben s ha továbbra is tetlenül hagyják a gépeket, a drága eszközök elpusztulnak és mérhetően károsodás érne a vállalatot,

### Titkos Ilona levele

Kedves Montreuil Úr!

Ujabb küldeményét megkaptam és igazán köszönöm, hogy a novváltozást is köbzölte velem. A Creme Edy és a Savon Edy nélkülözhetetlen kellék a tisztaságtalansámon Biztosíthatom, hogy én vagyok a leghűesebb fogyszója.

Szívélyes üdvözzellettel

Titkos Ilona

# A rendőrség vasárnap vizsgálatot indított a Katholikus Népszövetség tragikus módon elhunyt főpénztárnokának halála ügyében

**A hetven éves Weismüller Alajost a halála előtti napon felháborodásában inzultálta Fröhwrth Mátyás országgyűlési képviselő. — Exhumálják a holttestet a halál okának pontos megállapítására**

A főkapitányság sérülési osztályán vasárnap egy hírtelen történt elhalálozás ügyében indított vizsgálatot.

Weismüller Alajos, a katolikus Népszövetség főpénztárosa néhány héttel ezelőtt zajos botrányba keveredett. Fröhwrth Mátyás országgyűlési képviselő, a Népszövetség egyik vezetője ugyanis arról értesült, hogy személyével kapcsolatban kellemetlen természetű *alaptalan líreket terjesztenek*. A képviselő információja szerint ezeknek a híreknek forgalomba kerülésében Weismüller Alajosnak része volt. A vezető állásban levő Fröhwrthet érthető módon felingerelte ez a körülmény és egy alkalommal a Katholikus Népszövetség Ferenciek-terén levő helyiségében *felelősre vonta Weismüllert*. A főpénztáros egyes állítások szerint ingerült hangon válaszolt, ami

**annyira felháborította Fröhwrth Mátyást, hogy inzultálta a hetven éves öreg urat.**

Weismüller, az inzultálás után elhagyta a helyiséget. A szövetség vezetői természetesen megfelelő kibontakozási lehetőséget kerestek az affair elintézésére, amely kellemetlenül érintette Fröhwrth Mátyást is, aki csak pillanatnyi felhevülésében ragadta magát erre a lépésre. Még mielőtt azonban bármilyen lépés történt volna, tragikus esemény következett be.

**Az inzultálás után két nappal Weismüller Alajos meghalt.**

A hírtelen bekövetkezett halálesetnek nem tulajdonítottak nagyobb fontosságot.

mert hiszen Weismüller Alajos magas életkora könnyen magyarázatát adhatja ennek. A halottkémi szemle jegyzőkönyve azonban a kerületi tisztiorvosi hivatalhoz, onnan pedig a főkapitányságra került, ahol most

**vizsgálatot indítottak a főpénztáros halála körülményeinek pontos megállapítására.**

A főkapitányság sérülési osztályán már meg is kezdtek a nyomozást, amelynek során tanukat és orvosszakértőket fognak kihallgatni. Előreláthatólag

**kihallgatják tanuként Fröhwrth Mátyást is,**

mert éppen az ő vallomása tisztázhatja majd, hogy Weismüller, a Katholikus Népszövetségben történt inzultálása idején olyan feszült idegállapotra valló magatartást tanúsított-e

**mely ideges feszültség és a későbbi hírtelen halál között bizonyos összefüggést lehet találni.**

A vizsgálat során valószínűleg elrendelik Weismüller Alajos holttestének exhumálását és törvényszéki orvosszakértőkkel való megvizsgálását, és így a nyomozás elejét veszi majd annak, hogy a tragikus módon elhunyt főpénztáros halála körül bármilyen alaptalan pletykák jelenjenek szárnyra.

Sági Pál



Széppé

varázsol

# ELIDA IDEAL-SZAPPAN

Tisztább, enyhébb és sokkal kellemesebb illatú

## Odescalchi Miklós herceg és Zichy Tibor gróf „barátságos” boxmérkőzése a Piccadilly-étteremben Schrammel-zene mellett

**A barátságos mérkőzés komolyra fordult. — A herceg gyomronboxolta a gróft. — A felek végül is kibékültek egymással**

Az Andrássy-utí Piccadilly-étterem „Bohém-pincéjében” az esti vacsorázó közönségnek és az étterem személyzetének ritka látványban volt része: két közismert, fiatal arisztokrata valóságos boxmérkőzést folytatott le a helyiségben. A boxviadal teljesen barátságosan indult, közben azonban annyira komolyra vált, hogy már-már mentőnek kért karát küldeni. Végül a mérkőzés mégis barátságos uton nyert befejezést. Alig mult el esti kilenc óra, amidőn a Piccadilly-étterembe kilencet, csupa arisztokratákból álló társaság tért be. Az előkelő szmokingos urak társaságában volt két elegáns grófkisasszony is. Rákmeridonnal kezdődött a vacsora, majd az egyes főételek után eredeti whyskire került a sor.

A társaságnak különösen a lársadalmi életben ismertevű tagjai, az ifjú szöke Odescalchi Miklós herceg és Zichy Tibor gróf voltak deris hangulatban. Főként sportról beszéltek, a boxoló sport egyes fősáit magyarázták egymásnak. Eleinte csak elméletileg. Később azonban, a jökevű társaság hangos tetszenyilvánítása közben a két fiatal arisztokrata fölkeltek az asztaltól és egymással szembenálltak, hogy a társaság előtt gyakorlatilag is bemutatassák a boxoló sportot egyes fogásait.

Az étteremnek abban a részében, ahol az arisztokrata társaság tartózkodott, csak kevesen voltak s így mi sem zavarta szóroközésében a fiatal herceget és gróft, akik mindjohab belemelegedtek a sportba és a társaság tagjainak helyeslése közben

**valóságos formaszertű barátságos boxviadalt kezdtek meg.**

Percekig tartott a viadal, amely azonban észrevehetően egyre komolyabbra fordult. Az arisztokraták társasága sem figyelte főbb nevetős arcait a mérkőzést, amelynek szemléltetésére egybegyűlt az étterem iáo-

labbi részében levő közönség s az étterem személyzete is. Többen izgalommal figyelték a kipirosodott arcú, egymással szemközt sportszerűen fellállt ellenfeleket s abban a hiszében voltak, hogy

**a két fiatal arisztokrata a helyszínen boxpárbajt vív egymással schrammel-zene mellett.**

Ez a látszatot megerősíteni igyekezett a következő pillanatban történt jelenet is, amelynek során

**Odescalchy herceg Zichy gróft gyomronboxolta.**

Nem játékosan, hanem heves tempóban folyt a boxmérkőzés s Zichy gróf az öt ért gyomorütés alkalmával

**fel is fajdult fájdalmában.**

A boxmérkőzés most abbamaradt. A schrammel-zenekar is beszüntette a játékot. Az elsőpárt Zichy gróft szökre ültették, Odescalchi herceg pedig társaságával együtt rögtön segítségére sieltett az erős ütés következtében rosszul lett grófnak. A távolállók köréből többen az első ijedségükben

**mentőkért akartak telefonálni,**

mert úgy látszott, hogy az erős ütés következtében sürgős orvosi beavatkozás vált szükségessé. A fiatal gróf azonban csakhamar magához tért. A tumultus, amely az arisztokrata társaság asztala körül keletkezett szétoszlott.

A barátságos boxmérkőzés eredményeként mint haragos felek váltak szét Zichy gróf és Odescalchi herceg, a két régi barát. A társaságban levő ifjú Cziráky gróf kezdeményezésére azonban

**békítő tárgyalás**

indult meg a felek között. Ennek eredményeként a boxpárbaj résztvevői kibékültek. A kétét a társaság szemelattára a helyszínen elcsattant baráti csókkal pécsették meg.

Román Kálmán.

## Elfogták Lux Mórt a hirhedt nemzetközi zsebtolvajt, akinek bűnlajstromán 400 zsebmetszés, 69 besurranás és 30 kirakatfosztogatás szerepel

A főkapitányság detektívjei széleskörű nyomozást folytattak a fővárosban dolgozó besurranó tolvaj személyeire. Mikor nem tudta hagyott ajtókon és az előszobákból elvieszik a detektivek igazolásra szöllöttak egy gyanus külső embert, akire ráült az egyik ilyen besurranó tolvaj személgyletrása. Mikor nem tudta magát igazolni, előállították a főkapitányságra, ahol a bűnügyi nyilvántartó adataiból csakhamar megállapították, hogy

**Lux Mór a neve és egy veszedelmes nemzetközi zsebtolvaj került személyében a rendőrség kezére.**

Lux még a háboru előtti években Bécsben, Ber-

linben és Párisban adott sok munkát a rendőrségnek, később pedig Budapestre tette át székhelyét. Itt elfogták, hosszabb időt töltött fogházban, kiszabadulása után pedig

**örökre kilittották Magyarországot területéről.**

Lux azután újra sorra vette az európai metropolitokat, míg most újra visszaszökött Magyarországra. A főkapitányságon kihallgatása során bevallotta, hogy

**Budapestten tartózkodása óta 400 zsebmetszést és 69 besurranás lopást követett el, azonkívül 30 kirakatot fosztott ki.**

A kézrekerült veszedelmes memetközű bűnöző beismerő vallomása utána letartóztaták.

## A Zrinyi gárda a liberális lapok ellen

**Erkölcsvédő gyűlésén eljárást követelt az erkölcsvédelmi rendeletet kritizáló újságok ellen**

Vasárnap délelőt a budai Vigadóban a Zrinyi-gárda tartott gyűlést, hogy a legutóbb kiadott erkölcsvédelmi rendelet mellett állást foglaljon. A hatalmas teremben állig gyűlt össze néhány száz ember, túlnyomó részben nők, akik ujjongva tapsoltak a Vigadó fórumán megjelent „erkölcsvédő” szövekoknak.

Tizenegy órakor nyitotta meg a gyűlést Stadler Nándor elnök, a budai Zrinyi-gárda egyik megalapítója, akinek neve ezekkel a mozgalmakkal kapcsolatban többibben szerepelt a nyilvánosság előtt. Bejelentette, hogy a gyűlés memorandumban fogja kérni a belügyminisztert, hogy legutóbb kiadott erkölcsvédelmi rendeletének a rendelkezésére álló eszközrel mindenáron érvényt szerezzen.

Vajda Károly tanár, a divat tultengései és a fiatalág megmélyezése ellen emelt szót, amelyet a kultura álarca alatt csempészek a naiv, romlatlan gyermeklelkébe. Erre kell különösképp kiterjedni a rendeletnek.

**Szigorúbb végrehajtási utasításokat követel a belügyminisztertől.**

Ekamp Ernő iskolaigazgató a sajtó szerepéről beszélt és megállapította, hogy

a liberális lapok magatartása tulajdonképp beleütközik a rendeletbe, mert egyik passzusra szerint aki hivatalos személyekből gúnyt üz, kihágást követ el, már pedig

a lapok Scitovszky belügyminiszter személyével és az általa kiadott rendelettel olyan hangnemben foglalkoztak, hogy véleménye szerint indokolt lenne eljárást indítani ellenük.

Erután határozati javaslatot terjesztett a nagygyűlés elé, amelyben a nagygyűlés kéri a belügyminisztert, hasson oda, hogy a romboló liberális sajtónak aknamunkája a jövőben megszűnjön, továbbá a rendeletnek érvényben levő passzusai drákói szöveggel végrehajtathók legyenek. Felolvasták még Szeged, Debrecen, Kecskemét, Kaposcsa, Békésgyula és még néhány vidéki város Zrinyi gárdistáinak táviratát, melyben a határozati javaslathoz való hozzájárulástnak jelentik be. A nagygyűlés a határozati javaslatot egyhangulag elfogadta, ugyancsak hozzájárult ahhoz, hogy Scitovszky belügyminisztert a rendelet kiadásának alkalmából táviratilag üdvözölje.

Vasvári Pál ünnepély

Születésének százéves évfordulóján ünnepség keretében emléktáblát lepleztek le a Nemzeti Múzeum kertjében

Vasárnap délelőtt díszes ünnepség keretében róta le a kegyeletét a főváros Vasvári Pál emléke előtt. Az ünnepség a Nemzeti Múzeum kertjében folyt le. A közönség sorában megjelentek: Jankó Kocsárd tábornok a kormányzó, Huszka Jenő dr. a kultuszminiszter, Köhler György tábornok a hadügyminiszter képviselői.

Az ünnepség a Hístekegy éneklésével kezdődött, majd Bakó László, a Nemzeti Színház tagja szavalt el a Vasvári Pál c. ódát. Ezután Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök mondott emlékbeszédet Vasvári Pálról, akinek most ünnepi az ország születése századik évfordulóját. Beszéde közben leplezték le a Nemzeti Múzeum falában elhelyezett emléktáblát. A nagyhatású beszéd után Lieber Endre tanácsnok a székesfőváros nevében átvette az emléktáblát, majd Szilassy Gyula az ifjúság nevében hangzott, hogy mindenkor követni fogják Vasvári Pál példáját.

Az ünnepség a Himnusz hangjaival ért véget.

Lord Newton arcképe a Külügyi Társaságban

Hornyánszky festményét vasárnap délelőtt leplezte le Apponyi Albert gróf

A Külügyi Társaság vasárnap délelőtt 10 óra körül tartott ünnepélyt, amelynek tárgya lord Newton arcképének leplezése volt. Az arcképet, amelyet Hornyánszky, a Brüsszelben élő magyar festő festett.

Apponyi Albert gróf leplezte le, mely hatást kellett beszédkíséretében. Apponyi Albert gróf beszédében utalt arra, hogy akkor, amidőn az összejövetel után Magyarország teljesen magára volt hagyva, és amikor egész Európa lükezetlenül volt a magyar helyzetről, lord Newton szállt elnöknek a magyar igazságról. Lord Newton volt az első, aki akkor, amidőn az angol parlamentben a trianoni békeszerződést tárgyalta, a lordok házában a magyar igazságról hadakozott. A magyar nemzetnek lehet sok hibája, de hátalan sohasem volt. A Külügyi Társaság, amely a nem hivatalos Magyarországot képviseli, ennek a hálnak ad most kifejezést.

Az arckép leplezése alkalmából, vasárnap este 7 órakor Lukács György v. b. t. l. volt kultuszminiszter, a Bristolban ébédet adott, amelyre művészek és a Külügyi Társaság több tagja voltak hivatalosak.

Advertisement for Lysocform, featuring an image of a person and the product name.

Advertisement for Budapesti Nemzetközi Vásár, 1927. April 30 - May 9, featuring a bird logo and details about the event.

Székesfehérvár polgármesterét hat hónapig nem tudta kihallgatni a bíróság a város kétmilliárdos hitelrontási perében

A bíróság ezért megszüntette az eljárást

Székesfehérvár, márc. 27. Székesfehérvárnak nagy szenzációja van. A város tanácsa kétmilliárdos hitelrontási pört indított a Fehérmegyei Napló ellen. Dr. Zavaros Aladár polgármester már esztendő óta a Fejérmegyei Napló felolós szerkesztője ellen a sajtópernek egész légióját indította, amelyek során a bíróság már többrendbeli fogházbüntetéssel sújtotta Rakács Lajos szerkesztőt. Ennek az ádáz harcnak egyik legújabb stációja az a büntető eljárás, amelyet a város parancsára

kétmilliárdos hitelrontás miatt indított a Fejérmegyei Napló ellen, mert a felfejtélés szerint nevezett lapnak az új székesfehérvári villanostelepítést iri rosszakaratú cikkei okozták, hogy több község nem kapcsolódott be a felfejtélésbe. A bíróság a Fejérmegyei Napló ellen szombaton azon a címen, hogy

felváltva a vád képviselője, dr. Zavaros Aladár polgármester nem volt kihallgatható és így a felfejtélés érvénytelenül megszüntette az eljárást.

Dr. Zavaros Aladár polgármester a meglepetésszerű megszüntetéssel kapcsolatban a következő érdekes nyilatkozatot tette: — A város szabályszerűen és a törvény által előírt időben adta be felfejtélését. A rendőrség ez ügyben akkor kívánt kihallgatni engemet,

amikor kétheti szabadságra mentem. Ekkor velem együtt utazott a rendőrség bünyügyi osztályának vezetője, akit megkértem, hogy a visszatérésem utáni időre halassza el kihallgatásomat. Ehhez a bünyügyi osztály vezetője hozzá is járult.

Utána még két esetben, mindig szóbeli felhívásra önhívott kihallgatni a rendőrség, de mindkét alkalommal hivatalos ügyben Budapestre jöttem s így a kihallgatás önhívámon kívül nem történhetett meg.

— A megszüntető végzés ellen a királyi ítélőtáblához fordulok és amennyiben előértesítenek a Tábla helyét nem adna, úgy polgári per utján fogom a város kárát a vádlottakon követelni!

— mert olyan bizonyítékok birtokában van a város, amelyek minden kétségen kívül iskolapédáját adják a hitelrontásnak, sőt a város kára is feltétlenül megállapítható ezekből az okmányokból.

— Így például két község határozatlan az irta a városi közüzemnek igazgatóságának hogy azért nem vezetett be innen a villamos áramot, mert a villanostelepítést a Fejérmegyei Napló olyan dolgokat hozott nyilvánosságra, amelyek az illető községek polgárságát bizalmatlanná tették.

A polgármester nyilatkozata után Székesfehérvár lakossága nagy érdeklődéssel tekint a kétmilliárdos hitelrontási pör kimenetelére.

A két évvel ezelőtt eltűnt Landau Teréz és Littmann Rózi vasárnap levélben jelentkeztek egy afrikai büntényárcól

Leánykereskedők szakmánya lett a két tizenhétéves urileány

Kétszentesdés titokra derült most szomorú világosság egy messziről érkezett levél révén, amelyet Littmann Rózi és Landau Teréz írtak Budapestben lakó családjuknak. A két tizenhétéves urileány, mint emlékeztetés, két esztendővel ezelőtt nyomtalanul eltűntek szüleit lakásáról. A főváros akkor Letzer Amália meggyilkoltatásának ügye tartotta ígzelőben, mégis napokon keresztül oldalas riportok számoztak be Landau Teréz és Littmann Rózi titokzatos eltűnéséről is. A rendőrség nagy apparátussal nyomozott az ügyben. Megállapították, hogy a leányok — eltűnésük előtt — egyetlen szóval sem említették senki előtt, hogy utra készülődnek. Bucsulevél, vagy egyéb magyarázó írás nem maradt utánuk; az egyetlen nyomot egy ismert fővárosi orvos leánya szolgáltatja, akinek a Józsefvárosban divatszalonja volt. Az ő divatszalonjában dolgozott Landau Teréz és Littmann Rózi, így tudták, hogy estének, munka után, a két leányt az utolsó időben állandóan

csupa panasz, keserűség. Felfedi a héteszentesdés titkát. Emondja Littmann Rózi a levélben, hogy eltűnésük alkalmával tudtukon kívül leánykereskedők szakmájai lettek.

Két fiatalembert, — a két elegáns fiatalembert — hazugságokkal, ígéretekkel elbűvölték mindkettőjük. Ok azt hitték, hogy ártatlan kalandban lesz csak részükről, de miután megfosztották őket szabad akaratuktól, vonatra lítették és utaztatták őket, anélkül, hogy tudták volna, hova mennek.

Egyidejűen jól bírtak velük, teljesítették kívánságaikat, de olyan gondosan őrizték őket, hogy képtelenség volt, akár csak egy kétsóros táviratban is értesíteni hozzátartozóikat sorokról.

„Most ityavunk Afrikában“ — írja a szerencsétlen leány —

kiraboltn, rongyosan, éhesen, de még mindig a lélekcsúfárok rubáságában. — Akkor, amikor — így hangzik tovább a levél — egy délután elindultunk hazuról sétálni, egyikünk sem hitte volna, hogy utóljára megüünk végig a Népszínház-uccán. — Segítsétek rajtunk, mert elpusztultunk — ez a refrénje a hosszú levél szakaszainak.

A kétségbeesett hozzátartozók most diplomáciai uton kísérik meg a leányok kiszabadítását, egyelőre azonban — minden remény nélkül.

Szomorú érdekessége ennek az ügynek még az, hogy Landau Teréz családját, amióta a tizenhétéves leány eltűnt, valóságos átok ül meg. Egy évvel Teréz eltűnése után nővére: Landau Rózi a Gellérthegyen szívenlőte magát, nem sokkal később pedig fivére: Landau Sándor a Dunába ugrott. Holtteste csak hónapok múlva került elő.

Landau Teréz perze nem tudja, hogy eltűnése óta mennyire megkisebbedett a kis család.

két elegáns fiatalembert várta.

A rendőrség ebből a nyomból arra következtetett, hogy az eltűnt leánykereskedők karmai közé kerültek.

Landau Teréz és Littmann Rózi többé nem adott életjelet magáról. Két esztendő múlt el, a két család már-már azt hitte, hogy nem érkezik hír többé az elveszett leányokról. Elsíratták és meggyászolták őket.

És most, két esztendő után, vasárnap, levél érkezett

Afrika egyik eldugott, apró városkájából Littmannék címére. A levelet Littmann Rózi írta. Látszik a nyugtalan sorokon, hogy valami rejteklehen, dugva és sietve rohotta a papírra betűit a szerencsétlen leány. Minden hangja

Large advertisement for Béke Arnea vitamintápszer, featuring illustrations of children and a product box.

Frigyes főherceg: 2 százalékos lengyel államkincstár: 98 százalékos

Döntés Frigyes főherceg birtokperében

Lengyel Teschen, március 26. Frigyes főherceg birtokperében ma hozták meg az ítéletet, amelynek értelmében Frigyes főherceget 370 hektár területű földbirtok tulajdonosaként ismerik el, míg a lengyel állam a tescheni hitbizományi birtokból 29.332 hektárt kap jogos tulajdonként. A bíróság eszerint Frigyes főhercegnek a vilás földbirtok kiterjedésének 2.1 százalékát, a lengyel államkincstárnak pedig 97.9 százalékát ítélte oda.

A főherceget az ítéletben arra is kötelezték, hogy a peres eljárás költségeinek háromnegyed részét térítse meg a lengyel államkincstárnak. Az ítélet részletes indokolásával együtt írásban fogják a peres feleknek eljuttatni.

Pálffy választották meg ismét az IPOSz elnökévé

Az IPOSz közgyűlése a forgalmi-adó eltörlesztés és a kézműveskamara felállítását követeli

Vasárnap délelőtt tartotta meg az Ipartestület Országos Szövetsége rendes évi közgyűlést az Asztalos Ipartestület helyiségében. Pálffy Dániel elnök, felszólalt tag elnöki megnyitó-beszédben hangzott, hogy a földművelés-érdekeltségeket kielégítette a kormány, a gyümölcs-termelő akcióira 10 millió aranykoronát, a Fakszakn 60 millió aranykoronát szavazott meg, de az iparosság érdekeit nem honorálta. A kézműveseket az illetékes minisztérium semmit sem támogatott holott a kézművesipar rászorult a legnagyobb fokú támogatásra. Szóval tette az építkezések megindítását s annak az ipar szempontjából való jelentőségét, majd a fényezésű adó eltörlesztésének s a forgalmi-adó leszállításának szükségességét hangsúlyozta.

Az évi jelentés ismertetése után báró Wimmersberg Frigyes államtitkár a kereskedelem-ügyi miniszter képviselőletében és Dembitz Gyula, a Kereskedelmi és Iparkamara nevében szólott fel.

Az évi jelentés ismertetése után a közgyűlés a kézműveskamara felállítását mellett foglalt állást.

Mayer Bertalan (Kaposvár) és Lehner István (Budapest) felszólalása után a közgyűlés szó-bőbbéggel elhatározta, hogy a kézműveskamara felállítását és a forgalmi-adó eltörlesztését, illetégek leszállítását ügyben memorandumot nyújt az a kormány-nak.

Erután az Iposz új tisztikarát választották meg. Tiszteletbeli elnöké Becsey Antal, Bittner János, Junger József és Németh Gyulát, elnöké újból Pálffy Dánielt, ügyvezető-elnöké pedig Lajta Rezsőt választották meg, mire a közgyűlés véget ért.

Advertisement for Gichner János, featuring a large headline 'A közönség érdeklődése', 'divatrevüinket', and 'megismételjük' along with an image of a woman and a product box.

# Keglevich Pál gróf gondnokság alá helyezési keresetét elejtette az árvaszék

## A törvényszék a kincstárt és Keglevich Ilona grófnőt kötelezte a perköltség megfizetésére. — Pál gróf azzal védekezett, hogy három év alatt csak három milliárdot költött

A budapesti törvényszéken most érkezett utolsó fejezetéhez egy arisztokrata család háborúságának regénye, amelynek központjában *Keglevich Pál* gróf, Budapest életének ismert és szimpatikus alakja állt.

A gróf, mint ismeretes, különféle, rendszerint anyagi természetű ügyekkel kapcsolatban, sokat szerepelt a nyilvánosság előtt. Ezeknek az ügyeknek volt azután a következménye, hogy nővére *Ilona grófnő* *Bárczay* Ferenc császári és királyi kamarás felesége, lépéseket tett, hogy *Keglevich Pál* gróf tulolttnak tartott költségeit megakadályozza.

A grófnő az árvaszéken keresetül kereset indított, amelyben kérte, hogy *Pál* gróftól tékozlás jogelmén helyezze gondnokság alá.

Az árvaszék magáévá is tette a keresetet, amely a törvényszék elé került. A grófnő terjedelmes beadványban ismertette *Keglevich Pál* életmódját és szertelen költségeit, amely szerinte saját érdekében szűkséggé teszi a gondnokság alá helyezést, *Keglevich Pál* jogi képviselője, *Rajna* Dezső dr. ugyancsak részletesen kifejtette a bíróság előtt védekezését.

Előadta, hogy a tulolttnak tartott költségek, illetve a tékozlás vádjai nem áll fenn.

*Keglevich Pál* gróf három év alatt összesen csak három milliárdot költött el, ez az összeg pedig kedvező vagyoni helyzetét tekintve, egyáltalában nem megy tékozlás vádjába.

A gróf különben most a legszerényebb körülmények között él egy olasz furdóhelyen, és házasságra készül. Feleségül akarja venni egy olasz kapitány Görzben lakó fiatal özvegyét, akinek romantikus szerelem szálai fűzik.

Hosszu időn át folyt a bíróság előtt a

gróf család küzdelme, amelynek most egy váratlan esemény vetett véget.

Az árvaszék referens ügyésze beadványt intézett a törvényszékhez és bejelentette, hogy leteszi a pert és eláll a leeresztől.

A beadvány alapján *Bende* Béla dr. törvényszéki tanácselnök most határozatot hozott ebben az ügyben. A törvényszék az árvaszéket a keresettől elállásra való tekintettel pervesztetnek tekinti, a keresetet

megszünteti és az árvaszék jogi hatóságát

a kincstárt, valamint *Keglevich Ilona grófnőt* kötelezi *Pál* gróf ügyvédi költségeinek megfizetésére.

A törvényszék végzéséről tegnap értesítette a feleket. *Keglevich Pál* gróffal ügyvédje táviratban közölte a kedvező határozatot, amely számára nemcsak egy regényhuzódó családi háborúság befejezését jelenti, hanem annak a lehetőségét, hogy házaságot kössön és visszatérhessen Budapestre.

## A kormányban elődlt a nemes verseny Klebelsberg Kunó gróf javára

### Vass József és Dréhr Imre népszerűsítési teastélye az egységspártban

Politikai körökben mostanában újra sok szó esik azokról az ellentétekről, amelyek *Vass József* népjóléti miniszter és *Klebelsberg Kunó* gróf kultuszminiszter között fölmerültek. E régi keletű bízresztek szerint a két miniszter nemes versenyt vívott egymással annak a legközelebbi célnak megvalósítása érdekében, hogy a kormányzatban belül nagyobb befolyást biztosítson magának az ellenfél rovására. A harcban már-már *Vass József* kerekedett fölül, amidőn

*Klebelsberg Kunó* grótnak sikerült olyan előnyt szereznie, amely javára döntötte el a küzdelem sorsát.

*Klebelsberg Kunó* gróf kultuszminiszter ugyanis az utóbbi időben kétségkívül olyan sikereket ért el, amelyek presztizsét a kormány többi tagjaié fölé emelte.

Erről a kormányon belül bekövetkezett fordulatról a kormánypartban ugyszólván egyértelmű

álláspont alakult ki. Az egységspártnak egyik igen tekintélyes tagja, aki nemrégiben is irányadó befolyást gyakorolt a politikai élet alakulására, azt az új helyzetet a következőkben ismertette a *Hétfői Napló* munkatársa előtt:

— *Klebelsberg Kunó* gróf kultuszminiszter ma *Bethlen István* gróf miniszterelnök után ugy az egységspártban, mint a közvéleményben is, a kormány tagjai között a legrokonszenvesebb egyéniség. Ezt a rokonszenvet kulturális téren szerzett érdemeivel alapozta meg, most pedig olaszországi utja során kiműveltette és általánosította.

Ezek szerint a kormánypartban is befejezett ténynek tekintik, hogy *Klebelsberg Kunó* gróf kultuszminiszter felülkerekedett, ami azt jelenti, hogy

a kormányzatban a mérleg *Klebelsberg Kunó* gróf javára billent el.

*Klebelsberg Kunó* gróf sikerével szemben *Vass József* népjóléti miniszter rovására írják a kormánypartban, a szociális törvényalkotások esőjét. Amíg ugyanis *Vass József* népjóléti miniszter a nemzetgyűlésen kötelező ügyre tett a munkanélküliség esetére szóló biztosítás kodifikációjára, sőt számtalanszor nyilatkozott is arról, hogy az idevonatkozó törvényjavaslat már teljesen elkészült, — most legutóbb azt a kijelentést tette, hogy — akadályok merültek föl. Ezeket az akadályokat — mint rövidesen kiderült, — a munkálatok emelték. Azokban a kormánypart körökben, amelyek éppen a népszerűsítési szempontból szociális törvényalkotást sürgetnek, hajlandók a nehézségek felmerülését *Dréhr Imre* személyének betudni, aki, mint volt banktitkár, kevéssé alkalmas szociális érdekek képviseletére.

Ilyen körülmények között érthető az a felhozás, amely a *Vass József* népjóléti miniszter, valamint *Dréhr Imre* államtitkár és neje által rendezett teastély célja körül alakult ki.

Általánosan tudni vélik ugyanis, hogy ez a teastélyt — kizárólag népszerűsítési okokból, a *Klebelsberg Kunó* gróf kultuszminiszter javára fordult közhangulat némi ellensúlyozása céljából rendezték. Erre enged képviseletet a meghívottak névsora is.

A vendégeket, akik 10 óra után sűrűn érkeztek, *Dréhr Imréné*, *Vass József* és *Dréhr Imre* fogadták. Az elsők között érkeztek *József* főherceg, *József Ferenc* főherceg és *Augusta* főhercegnő, *Wálka* Lajos és *Mayer* János miniszterek, *Ripka* Ferenc főpolgármester, *Sipőcz* Jenő polgármester, *Buzáth* és *Folkusz* polgármesterek. 11 óra után érkezett *Bethlen István* gróf miniszterelnök és neje, *Bethlen* Margit grófnő. Sok képviselő is résztvett az estélyen, köztük *Rassay* Károly, *Kállay* Tibor, *Szabó* Sándor, *Désy* Géza és mások. Feltűnt, hogy különösen sok miniszteri tisztviselő és újságíró is hivatalos volt. A délszaki növényekkel gazdagon díszített klubhelyiségekben négy büfé állott a nagyarámu közönség rendelkezésére. Közel 1500 előkelőséget hívtak meg, több, mint ezer lemondta a meghívást, így is olyan sokan jelentek meg, hogy a négy kis teremben valóságos életveszélyes volt a tolongás.

**Gróf Bethlen Istvan**  
Magyarország  
**Mussolini**  
Olaszország  
**Poincaré**  
Franciaország politikai vezére,  
**Aron**  
a fogkrémek vezére.

Fertőtlenít! Udít! Konzervál!

Alapítási év 1845.

# Neumann M.

M. kir. udv. és kam. szállító  
Budapest,  
IV., Múzeum körút 1.

A mai naptól kezdve minden hitelképes vevőnek elad készpénzárón részletfizetésre is.

A közönség részéről legkivált régi vevőközönségünk részéről sűrűn érkeztek hozzánk erre vonatkozó megkeresések, ezért elhatároztuk, hogy hitelképes vevőknek a jövőben oly módon is rendelkezésre állunk, hogy az ő érdekeit is szolgálva, kirakati, szigorúan szabott készpénzárón részletfizetésre is eladjunk.

Cégünknek több mint 80 esztendő fennállása alatt szerzett hírneve kezeskedik arról, hogy nálunk részletre is megbízhatóan vásárol és csak legelsőrangú, kivételes minőségű árukat adunk el mérsékelt áron.

## Mik a módozatai a részletre való vásárlásnak?

Cégünk 6 havi részletfizetésre ad el minden költség vagy kamat felszámítása nélkül. Bárki, aki hitelképes, kiválasztja nálunk a szükséges árut s a választás megtörténte után bejelenti, hogy részletekben önját fizetni. Ezután nem kell felelni többé-kevésbé kényes, kínos kérdésekre, hanem a hitel keltője kitölt egy nyomtatványt, amelyet zárt borítékban átad igazgatóságunknak. Az elintézés, ha igazgatóságunknak nincs módjában a döntést azonnal közölni, 3 napon belül írásban történik.

Ez a részletfizetési módszer alkalmat ad mindenkinek arra, hogy magának és családjának összes ruházati szükségleteit meghatározott havi összeg keretén belül beszerezhesse.

Az alanti szelvényt kivágva és kitöltve kérjük hozzánk beküldeni:

Férfiruhák és kabátok  
Női ruhák és kabátok  
Fiú-ruhák és kabátok  
Leányruhák és kabátok  
Cipők  
Férfi-divatcikkek

**Neumann M.** cégnek  
**Budapest**

IV., Múzeum körút 1/H. N.

Kérek egy hitelkérő nyomtatványt.

Név: \_\_\_\_\_

Foglalkozás: \_\_\_\_\_

Cím: \_\_\_\_\_

# HIREK

## Oriási mennyiségű csempészett zsebkendővel árasztotta el a budapesti dívatáru kereskedőket egy fitoktázos úgynöki hálózat

Az utóbbi napokban nagy feltűnést keltett a fővárosi dívatárukereskedők között, hogy a rendőrség vizsgálattal indított egy nagyszabású csempészési ügyben, amely főként a kiskereskedőket érinti. A textil- és fémhőmennyiség-kereskedők ugyanis az utóbbi időkből azt tapasztalták, hogy valamilyen rejtelmes versengés következtében raklárkoraik maradványait egyre növekvő mértékben elszurozott zsebkendő, amelyben különösen a legújabb időkig a kiskereskedők részéről nagy volt a kereslet. Csakhamar kiderült azután, hogy a kiskereskedők érdeklődésének hírtelen megcsappanásának oka az volt, hogy zsebkendőszárazlejtéssel illegitím módon és nem a nagykereskedőnél szerették be.

Az elmulint hentes ugyancsak úgynöki hálózat munkájának megérkezését követően nagyobb mennyiségű szövet- zsebkendő adtak el a dívatárusoknak.

A legfeltűnőbb az volt, hogy az úgynökök a napi áron jóval alatti helyzetűek és az árut. A nagykereskedők tucatonta 110-120 ezer koronát árúsították az e cikkel, az úgynökök pedig 60-70 ezer koronátért, tehát csaknem felárban.

A fitoktázos olcsóságának pedig az volt a magyarázata, hogy az úgynökök csempész- módon jutottak az áruhoz.

A nagykereskedőket természetesen súlyosan érinti ez a dolgot, mert az illegitím módon forgalomba hozott több ezer tuca zsebkendő piacra kerülésével a 6 készletük raklárkora maradt. Az úgynök tudomást szerzett a pénzügyi hatóság is, a rendőrség pedig felszólította a nyomozást indított a csempészhalózat felkutatására,

amelynek emberei valószínűleg Csehszlovákián keresztül hozták Budapestre az óriási mennyiségű zsebkendőt.

**— Időjárás.** A Meteorológiai Intézet vasárnapi jelentése szerint némi hőemelkedéssel nyugat felől érke várható.

**— Az iparosok tüntető felvonulást rendeznek a parlament elé a fővárosi üzemek megszüntetése érdekében.** Vasárnap tartotta rendezést egy közzétűzés a Budapesti Hentesipar-társulat. Bittner János elnök a fővárosi üzemelőitől ellen beszélt. Waqand Miklós indítványozta, hogy kérik fel az összes budapesti iparosokat, hogy valamelyik nap délelőtti 11 óráig 1 óráig zárják be üzleteiket és műhelyeiket és rendezzenek tüntető felvonulást a parlament elé a fővárosi üzemek megszüntetése érdekében. Az indítványt a közgyűlés egyhangúan lelkesedéssel elfogadta.

**— Tolvaj cigányfőnök.** Tóth Rózsa 37 éves házmestere Dolmány-utca 81. szám alatti lakására benyitott egy cigányasszony és a házirőke házmestereinek a temérdekű nagyserényét jövőt jóslott. Mikor a jósó eltávozott, Tóth Rózsa észrevette, hogy pentárcaja és több ruhamejnye meg együtt elcsúszott. A tolvaj cigányasszony kézrekerítése érdekében a rendőrség megindította a nyomozást.

**— Meghalt a Gellért szálló úgynöke.** Tegnap este a Gellért szálló egyik szobájában eszméletlen állapotban találták Mayer Gyula szegedi nyugalmazott pénzügyi főtanácsost. A kivonult mentők megállapították, hogy Mayer nagy adag lúminálid mérgezte meg magát. Beszállították az új Szt. János-kórházba, ahol vasárnap este, anélkül, hogy eszméletét egy percére is visszanyerte volna, meghalt.

**— A Vöröskereszt akciója a beteg gyermekekről.** Vasárnap délután érkezett meg a bécsi gyorssal Berék-sur-Merből a külföldről szünetbetegségben szenvedő magyar gyermekek egyik csoportja. A gyermekeket 3-4 hónappal ez előtt a Vöröskereszt észre alott vitték ki a esodás levezető francia városba, ahonnan legfeljebb teljesen meggyógyulva érkezett vissza a fővárosba. Azelőtt súlyos bennmaradás és eszméletvesztésben szenvedő gyermekek, most piros-piros arcúak, vigyorogva száltak le a vonatból és még azok is, akik sohas tudták jánni, ha lassan de minden támogatás nélkül elbúcsúlnak a peremre várakozó Vöröskereszt a bántalom eredmény hatás alatt szantoriumot akar benne a esodás-betegségben szenvedő gyermekek számára Berék-sur-Merben.

**— Kerekpártelek.** A Lelkes-utca 22. számú ház előtt kölesmált kerekpártelet leest és súlyos agyrázkódást szenvedett. Leszállt Náador 18 éves napársnője. Bár járás 22 éves koráig az a Kúlo-Per-parton verseny közben leest a kerekpártelet és a súlyos zúdásokkal és több eszméletvesztés. A mentők mindentől a Rókus-kórházba szállították.

# Kínában kitűzték a szovjetlobogót

Shanghai, március 27.

(Reuter.) Az itteni északi pályaudvaron, a Nanking és Shanghai közötti vasútvonalon tegnap délután kitűzték a szovjetzászlót.

Shanghai, március 27.

Csang-Kai-Sek hatszáz emberével ideérkezett és megbeszélést folytatott a francia rendőrség parancsnokságával. Kijelentette, hogy minden eszközzel szembeszáll a szelőségeknek ama kísérletével, hogy a kormányzásba belevatkoznak.

Csang-Kai Sek ideérkezése után a diplomáciai testület doyenének, a norvég főkonzulnak és az orosz konzulnak látogatását fogadta.

Shanghaiból, Csiangtauból és Tortarturból öt japánhadifogó indult el Nankingba. Egy japán állampolgár tegnap puskagolyóval találva meghalt.

Páris, március 27.

A Matin Londonon azt az shanghai híri közli, hogy a francia engedmény területen tűz ütött ki.

**— Jótékonycecu matiné.** A Vakokat Gyámoltó Orsz. Egyesület és Napközi Gyermekeköthöz javára vasárnap délelőtti a Rádus-színházban jótékonycecu matiné tartottak, amelyen a kor-mányzó neje főmélósága és Augustia főhercegnője is megjelentek. A színházat szűfőcsig megálló közönségnek sikerült hangve-rlés mellett a dival legújabb kreációit mu-tatni be a Corvin-áruház. A husz elégs man-gequin pompásabb pompább toleitteljelet-ozstalan tetszést aratott.

**— Elfogott betőr.** Néhány nappal ezelőtti Roaner Miklós gyűjtemény feljelentést tett a rendőrségen és bejelentette, hogy József-kürt 10. szám alatti gyűjteményben ismeretlen tettes belélt s onnan nagyértékű gyűjteményt vitt el. A rendőrség nyomozását vasárnapra sikerrel fejezték be, amennyiben sikerült a betőröt tettségű Bodó László gyűjtemény személyében, aki nemrég szabadult a váci fegyházból, elfogni és letartóztatni. Bodót Kispesten, az Árpád-ucca 119. számú lakásán fogta el a rendőrség.

## Új alapítás a gummiiparban

Londonból jelentik: The Anode Rubber Company Ltd. név alatt új társaság alakult, melynek célja autógumi, pneumatikok és más gumiarú gyártására vonatkozó fontos szabadalmának egész sorozatának tökéletesítése és értékesítése. Az új szabadalmak által védett eljárások Klein Pál dr.-nak, a Magyar Ruggantáruügyny Rt. igazgatójának tulajdonságai, melyeket Szegedről Andor dr.-ra és más munkatársak, nevezetesen Gábor Fejérgesny is megjelentek. A színházat szűfőcsig megálló közönségnek sikerült hangve-rlés mellett a dival legújabb kreációit mu-tatni be a Corvin-áruház. A husz elégs man-gequin pompásabb pompább toleitteljelet-ozstalan tetszést aratott.

**— Értékes leletek Pécelen a népvándorlás korából.** Pécelről jelentett tudósítók: A község „Lebuki” részén építkező Jávorszky testvérek ásatási munkálataik közben emberi sírokat akadtak, amelyekből eszontokon kívül eszép-erdeyék is kerültek elő. A további ásatások során sikerült egy üllő helyzetben eltemetett hét-nyolc éves gyermek csontjával együtt két cserépédényt is ép állapotban kiemelni. Ezenkívül pattingatott kovakövet, homokkőből, eszizott kőből és üvegéből készült gyöngy-zsemetek, eszomból kőből való díszített kényelet is találtak. A talált eszerepekről a Nemzeti Muzeum régészeti osztályának kiküldötték dr. Tampa Ferenc megállapította, hogy a népvándorlás korából valók. A talált tárgyakat ama-lyekből dr. Tampa Ferenc nagy érdekesnek tekint, a község ajándékátok a Nemzeti Muzeumban helyezik el.

## Amerikai rendszerű hitel a középosztálynak

A nagy amerikai cégek, vezették be azt a hitellelési módszert, amely lehetővé teszi minden számla, hogy a legfontosabb szükségletek beszerzéséről havi költségvetés keretén belül gondoskodják. A Deferred payment plan, ahogy ezt a havi részletfizetési módszert Amerikában nevezik, azt jelenti, hogy mindenképp anyagi viszonyainak számhávetelével olyan hitelkeretet vehet igénybe, amelynek segítségével egyszerre szeresheti be készpénzzel a legjobb és legkellőbb minőségű árut. A Neumann M. cs. és. k. ar. udvari és kamarai szállító cég főnökei, Krámer Ferenc és István urak, ugyanezt a rendszert vezetik be, hogy a magyar középosztályt is hasonló módon szer-hesse be ruházzát cikkeik. A Neumann M. cég most ugy határozott, hogy minden árut kár-kafti áron határonként részletfizetésre adja mindenkinek, aki erre hitellelésre és aki a hitelle-let megállapítása céljából a céghez fordul. Jó árut rendelés áron, minden hozzáállás nélkül ad-nebűnk a Neumann-cég és ebben a tekintet-ve mindenkinek rendelkezésre áll, aki nyi-ltatkozhaton hozzáfér. A legteljesebb kölcsön-ös bizalom a cég üzleti cíve, és ezzel az új módszerrel célja az, hogy a magyar középosztá-ly egyik legnehezebb gondjától, a ruházzát cikkeik beszerzésének súlyos gondjától megszabaduljon.

MAKÓTÖL JERUZZÁLEMIG

DIANA 108 BORSZESZ

A háború után először újból kiadtuk teljes égyenműfelszereléssel tartalmazó árjegyzékünket pontos árakkal egyben és vidéken bárkinék megküdjük Sándor „Ideál” paplangyár

Szenzációs olcsó árak! Elsőrangú minőség! Kifűnő szabás!

Gerő mártón

Király-utca 22 saroküzlet

nőfelöltöz árúházban

Angol kockás kőpény ... 28 P.001

Whipkord kőpény selyem béleszel, jó kivitelben ... 70 P.001

Covercoat kőpény bővelő, divatos kivitel ... 40 P.001

Fekete ripsz-kőpény igen jó minőségben ... 60 P.001

Burberry kőpény ... 45 P.001

Szövőruha ... 25 P.001

A MOHAI ÁGNES víz a legjobb, ez tény Nem iszom más vizet én

Kőbányán, közelvölvi a vasúti állomáshoz, minden előrelátással modern gyártelep nagy rakthelyiségek, pincék, műhelyek, istálló, garázs, gőz-kezdőállás

bérbeadó, esetleg eladó. Cim a kiadóhivatalban.

SZÍNHÁZI NAPLO

A tenyészállatvásár színházi konjunktúrát teremtett Pesten. Három nap óta minden színházunk szüfolt és a kö-zönség, leginkább a jó vidékiekből rekrutálódott, világotat nélkül tapsol. Tapsol a Díszelőadónak, amelynek első táblás háza szombaton volt és tapsol a Csákról-csókrának, amelyre hetekkel ezelőtt tevéleg és táviratilag biztosítottak jegyet maguknak azok, akik vidéken is megérték a kommunikáció mögötti igazi értéket. Most, hogy meggyarapodott Budapest színházbiájára közönsége, most lett csak száz százélekkben igaz az, amit komoly színházi emberek régen hajtogatnak: nincs színházi dekonjunktúra, nincs szerzői dekonjunktúra, csak sok színház van. Az a kevés közönség, amely megosztja a sok színház között, természetesen mindinkább követelkező lesz és az egyszerű kereskedelmi tételt: a kindlat és vétel alapján a színházi produkció minnél magasabbra, viszont az érte fizetendő dírat minél alacsonyabbra óhajtja megszabni.

Persze, mert nincs minden héten tenyészállatvásár!...

Már a mult héten jelentettük, hogy a Vig-színházban megkezdődtek a soron következő darab, a Mary próbái, amelynek egyik főszerepét Fedák Sári játssza a másik főszerepre pedig a színház Somogyi Bogyi, a Nemzeti Színház művésznőjét kérte fel. Somogyi Bogyi, ha nem éppen erre a vendégváltásra, de három hét szabadságot kapott a Nemzeti Színház igazgatójától. Ezt a szabadságot azonban minden valóságosság szerint meg kell majd hosszabbítani, mert már a Mary első próbái alatt kibontakozott a rendkívül érdekes és mulatságos vígjáték minden légréte, Fedák Sári alakítása annál érdekesebb lesz, mert szerepe, a soha meg nem öregedő színes szerepében egy kicsit magd, de még jobban egyik legnagyobb

SZÍNHÁZ - MOZI

Hat előadása után átdolgozzák és átrendezik a Nemzeti Színház Fehér Szarvas-át

Ziláhy Lajos kérésére csütörtökig jelentős korrekuturát eszközölnek darabjában - két héttel a premier után

A színházi világban teljesen szokatlan és újzerű a Nemzeti Színháznak elhatározása, hogy egy mérsékelt sikerrel előadott darabon, két héttel a premier után, nagymértű változtatásokat eszközölnek. Ziláhy Lajosnak bátorhangon megirt színművére a Fehér szarvas-ról van szó, amelyet úgy a kritika, mint a közönség várattalul hidegen fogadott.

Ziláhy színművébe a régi konzervatív világ ütökzi össze a reális dolgos élettel. A maradi, titkosságoktól alapító apa a szerszámforgató és a munka fegyvereivel a jövőértharcoló fiúval. Az apa elbukik a küzdelemben és az apa korporsóját gyuláló fu a jövődolgoló Magyarország apothé-zisaként áll a közönség előtt.

Ziláhy Lajos rendkívül bátor hangon írta meg színművét és

nem lgyezekett kímélni Karakán ezredet, aki a konzervatív világot képviselte a színpadon.

De Ziláhy nem volt tekintettel a felekezeti érzékenységre sem és minden különösebb ok

nélkül néhány jelenetében súlyosan megbántotta a zsidó felekezetet.

Bármenyire is szimpatikus egy író meg nem alkuvó bátorsága, mégis a premier napján nem telt meg a Nemzeti Színház nézőtere. A különben kitünő és írni elgondolá-sában is előrangú darab tehát a közönség nagyrésznének érzékenysége miatt nem aratott olyan sikert, mint azt a színház és a darab szerzője méltán elvárhatta. Eppen ezért Ziláhy Lajos felkérte Hevesi Sándort, hogy most a Fehér szarvas hat előadása után, három-négy napig szüneteltesse a darabot, amely idő alatt

jelentős változtatásokkal enyhíthessé és jobbá tehessé színművét.

Hevesi ebbe a váratlan kérésbe, a darab értékére való tekintettel szívesen beleegyezett, így hétfőn új próbák kezdődnek a Fehér szarvasból. A csütörtöki előadáson azután, amikor már „javított” formában kerül majd színre, a kritika és a közönség is revizió alá veheti a Fehér szarvas-ról alkotott véleményét.

Jaques Deval, a kitünő francia író

romantikus kalandja Budapestten, amelynek végén mégis egyedül utazik Párisba

Nagy csendben három héttel ezelőtt jött Pestre egy fiatal párizsi színműró, Jaques Deval. A magyar írók a kollégáival is nagyobb szeretettel vették körül, bankettek sorát állták tisztelettel, kézben akadt egy kis szerelem is, nem esoda tehát, hogy az öt napra tervezett kirándulásnak hetek múltán sem akart vége szakadni. A szakittes, monoklis, nyírt bajuszu, szimpatikus flataleber azonban, mikor e sorokat írom, már csomagolja podgyá-szát és mire a cikk napvilágot lát, már az Orient expressz röpiit a hazája felé.

Jaques Deval, a fiatal francia, sok tapasztalattal gazdagabban, de egy illuzióval szegényebben, úvozik tőlünk. Ennek a története a következő:

Körülbelül két héttel ezelőtt a magyar Pen club bucsuacsorát adott Deval tiszteletére, mert a kitünő francia bejelentette, hogy kötelességei sürögésen hazaszóliják. A bankett után a Pészek Klub különböző terembe szólód el a társaság. A francia ír színebb társasággal a klub nagy dohányszója felé tartott, amikor a meglepetéstől szóhoz sem tudott jutni.

Meglátta ugyanis a nőt, aki az egyik fotójában hanyagul elcsúpedve cigarettázott, aki valóban pompás nő példány és aki

a Fővárosi Operettszínháznak jó alakjáról ismert tagja.

A művésznő szívesen fogadta az előkelő írót által bemutatott franciát. A bemutatkozás öröme azonban lényegesen csökkentette a művésznő foglalkozás nyelvtudása.

A szerelmeben, azonban meg nem kielégül-méret, Deval Pesten maradt a bucsu után is, mindél a felekehajú művésznő megértett sok hibát. Ez annál könnyebben sikerült neki, mert Deval

egy este se hiányzott a Fővárosi Operett-színház ültözijéből, illetve palyából, ahol a színesnő bémulásával, illetve művészetének csodálással nem tudott betelni.

A fiatal francia író tegnapi azután

konkrét ajánlattal kereste fel a színesnőt.

A művésznőnek felajánlotts, hogy magával viszi Párisba.

— Nem! mondta a színesnő, — oda magam is elmehelek!

— Hat akkor Hollywoodba! — vágta ki a nagy adeutott Deval, aki rövidesen előadta, hogy egyik könyvéből filmscenáriumot kell írnia, amelynek főszerepét Hollywoodban az ő kivánságára a színesnő játszhatná.

Egy pillanatra megcsillant a színesnő előtt Bánsky Vilma karrierjének fénye. Gondolkodási időt kért. Egy óra múlva, miután a szótárból összeállította a mondanivalóját, telefonált Devalnak.

— Lehetetlen. Szeretem a vőlegényemet és itt maradok!  
— Hát a karrier? ...  
— Asszony leszek!

Deval vonatja most a francia határ felé száguld. Közben gondolkodhatott eleget a pesti színésznőről, akinek fontosabb a főzőkanál, mint a Hollywood összes stúdiója. (S. Z.)

Beethoven zeneünnepély a Zene-művészeti Főiskolán

Vasárnap este a Zeneművészeti Főiskola nagyteremben a Beethoven-ünnepségek keretében kamarazenestét tartottak. A Waldbauer-Kerpely vonósnyegye, amelynek nagy része van Beethoven kamarazenéjének népszerűsítésében, az F-dur 135. opusát adta elő óriási ováció kísérelében. A kért-szonátát, amely a halhatatlan zeneköltő letele jelentős eseménynek zenei formában való kifejezése. Dohányi Ernő és Konti Dorius interpretálták. Az ünnepi este egyik legszebb része a sepiett volt. A sepiett Beethoven ifjúkori alkólása, derivel, tüzrel, fiatalsággal telt zenemű, amelyet a vonósnyegye, világvilágyonlatban is előrangú de mégis folyton fejlődő három tagja, majd az Operaház legjobb fuvsói, Vázi Károly, Pázmán Ferenc, Romanogi Ferenc, Schmitz Róbert művészetben keresztül élvezett a szokatlanul nagy számú közönség.

\* Josephine Baker, a világhírű mulatt táncosnő, aki a Polles Bergère „Mulató Párizs” c. hyperrevijében hódította meg esterő estére a francia főváros közönségét, kijelentette, hogy az idei szabadságidejét szülőhazájában akarta eltölteni. Nyilatkozatában azt mondja, hogy az európai kultúra már szinte elfejtette veszteléstét művészetét és új motívumokért megy Hárakba, hogy még a híres banán-táncnál is érdekesebb és eredetibb táncot kreálhasson.

A Belvárosi Színház tegnapi bemutatója egy-uttal szerzőváltás is volt. Nagy Samut, a ki-váló hírlapíró és novellistát avatta vérbeli színpadi szerzővé az a siker, ami a

Zörög a haraszt

című vígjátékához fűződött. A kisvárosi pletyka fürgelegnek olyan színpadi szeneciozást, ennek olyan reális megoldást kaptuk, amely eddig az irodalomban csak a regény, vagy a novellában talán keresztül ismert a nagyközönség. Az előadás Hegedűs Tibor rendezésében semmi kivánivalót nem hagyott maga után. Makay Margit, Hegedűs Gyula, Forrag Rózi trászta, az érzelmesség, humor, a karikozás tulajdonságának mesteri találkozás, Kisbél szerepekben a mindig kitünő Vidor Ferike, majd Dely Ferenc, Huszár Lajos és Székely Lajos feleltek meg hűszírellet szerepök kívánalmainak.

Uj jubileumok felé

— A Víg-színház 136. hété, —  
A Víg-színházban a jövő héten is a Nem nőülkít. A Díszelőadás és a Nozty-fu este Tóth Marival töl-tik be a műsort. Seneca Béla vígjátéka a harmadik. Mikesztí-Haradói szigetek pedig a hatodik jubileumhoz közeledik. A műsor így alakul:  
Hedd, szerda, péntek, szombat, vasárnap este  
Nem nőülkít  
Kedd este:  
A Nozty-fu este Tóth Marival,  
Csütörtökön este:  
Díszelőadás.

Vidámság  
Mulatság  
Kacagás

Finom kis lakás

Messziről látszik az arcán, Hogy Palma van a sarkán.

17 és 1/2 év óta nem volt olyan jó műsor Budapestten, mint a TERÉZKÖRÚTI SZÍNPAD ÚJ MŰSORA. Kezdeté 1/8. Telefon: 65-54.

Ma, hétfőn este 25-ször

CSÓKRÓL CSÓKRA

Néger arisztokraták ROYAL ORFEUMBAN. A szenzációs márciusi műsor utolsó 4 előadása. péntektől, ápr. 1-től a

# SPORT

## Turai, az angyalföldi rétek gyöngye a prágai németek elleni győzelmes meccsen debütált

### A Ferencváros legyőzte a prágai DFC-t — A Budai „33"-asok Szombathelyen revánst vettek a Sabárián

A prágai németek hajdan világhírű együttesével szemben a Hungária pénteken kénytelen volt félsikerrel megelégedni. A Deutscher Fussball Club ma csak árnyéka a réginék, mégis örövendés, hogy a Ferencváros jeles együttesével lejátszott vasárnapi mérkőzése után a prágai profigyűjtés versenyéig vonult le a pályáról. A közönség érdeklődéssel fordult a Ferencvárosnak Angyalföldön fölfedezett új krekkje Turai bemutatkozásá felé. A fiatal futballista meglehetősen biztonságosan mozgott a pályán és előreláthatóan beváltja a hozzá fűzött reményeket.

A Budai 33-asok meglepetészerűen revánst

vettek Szombathelyen a Sabáriától pénteken szenvedett vereségükért. A budai csapat helyzete azonban továbbra is válságos, mert vasárnapi mérkőzésük csak a Magyar Kupáért folyt és így továbbra is a Harminchármások maradtak e sereghajók.

A Vasasok a III. kerületiek fölött arattak győzelmeikkel javítottak pozíciójukon. Két pontot szerzett a Hungaria és Kispeszt legyőzéssel, míg a Nemzeti és a Bástya megosztottak a bajnoki pontokon.

A vasárnapi mérkőzésekről a következőkben számolunk be:

### Ujpest—Slávia (Prága) 1:1 (1:0)

Amíg ideháza hatalmas erővel lángoltak fel a bajnoki csaták, addig Ujpest jeles együttese Prágában, a Slavia ellen vívott ökökléd küzdelmet. Ujpest csapatának az első félidőben mutatott nagy fölénnyel jellemzi az körülmény, hogy a mérkőzés első részét 1:0 arányban abszolválta és a Slavia csak a második félidőben kerelkedett felül. A tempót a mérkőzés vége felé mindkét csapat forszorította, azonban az 1:1 arányban álló mérkőzés döntő góljáért megindult küzdelmem egyik csapat sem tudott eredményt elérni.

### Ferencváros—DFC 3:1 (2:0)

Nagyszámú közönség előtt óriási fölénnyel győzte le a Ferencváros a kitűnő prágai együttest. A minden valószínűség szerinti első profibajnokságformát formálta felökön áll. Az egész csapatot a híres franczstadti lelkesedés tüze hatja át és a legerősebb ellenfeleit is lehengerli, pedig hiányzott csapatának tengelye, Bukobi, viszont azonban bemutatkozott Turai, az új „Orti” és mindjárt ezt is állapíthatjuk, hogy teljesen megérdemli ezt a jó hangzása jelzőt. Azt hisszük, Turai lesz az első játékos, aki kétszeri szereplés után reprezentatív lesz. A DFC nagyon gyenge játékos produkált, ha a zöldretek tehergőzök megakadtak, úgy súlyos vereséggel a tartsolyukban utazhattak volna haza. Erős Ferencváros támadásokkal indult meg a mérkőzés, de eredmény csak a 11. percben mutatkozik, amikor is

kornerből Sándor befejeli a vezető góll. (1:0)

Ekkor a DFC ellentámadásba fog, de a zöld-fehérek halisors és védelem a helyén van. Hülámzó játék után a

36. percben Obltz szabadrúgást Schlösser kapja, aki védteletlenül lök lö. (2:0)

A második félidőben erős küzdelem folyik, a csatárok több góll helyzetet kihagynak, amikor a 39. percben Schlösser a hálóba helyezi a labdát. (3:0)

A vendégeknak a 43. percben jut alkalom, hogy „chekn”-göjjüket megszerzeék, amit Pletkutz Ituber kapujába (3:1).

**Hungária-útt pálya**  
 Április 3-án vasárnap d. u. fél 5 órakor:  
**Hungária-III. ker., TVAC**  
 előtte fél 3 órakor:  
**KISPEST-VASAS**  
 1. oszt. professionalista ligamérkőzések

### Hungária—Kispest 1:0 (0:0)

A Hungaria csatárorsa meiónt nagyon púla volt, pedig vasárnap a Kispest csapatának nagyon győne játékos produkált és így nagyarány helyett örülnök kellett hogy egy púla göllöt győztek. De azt sem csatár löte, hanem kihár 29 méteres váratlan lövésé Deús elmozdítja. A Hungaria több része várakozással megeléged. A Hungaria több része várakozással megeléged. A Hungaria több része várakozással megeléged. A Hungaria több része várakozással megeléged.

### Vasas—III. ker. TVAC 1:0 (0:0)

Vasárkoros előtte meg a öbúdiak játéka, mert csapatában két ujonnan szerződött játékos szerepelt, Mészay (FTC) és Grünblau (VAC), azonban mindkét játékos hiányos iródnije miatt nem tudta kihasználni rendes formáját. Ez persze kihatással van a többiekre is és csak Neuhans bravúrú védelmének köszönhető, hogy súlyosabb vereség nem érte. Ezzel szemben a Vasas nagyfokú javuláson ment keresztül, különösen Takács játszott nagyserűzen, sőt egy valódi „Takács”-gólt is lott.

### Az Attila továbbra is biztosan tartja az első helyét

A II. osztályú liga vasárnapi fordulója nem okozott különösebb meglepetést, legfeljebb a Soroksár gólpápora Huson felet nem némi meglepésáramba, amelynek

irrkáb a Huson csapatának nagyfokú fevelmeretlensége az oka. Az eredmények a következők: Attila—Ekszerés 6:2, Bockay—Rákospalota 2:0, Soroksár—Huson 9:0, Pterterásdó—Kossuth 1:1, Turai—Terézváros 5:0. Moller, a Terézváros kapusa agyrafülszárt szenvedett, Somogy—Erszébváros 3:0.

A bajnoki tabella így fest: 1. Attila 29 p. 2. BAK FC 28 p. 3. Soroksár 27 p. 4. Bockay 26 p. 5. Turai 25 p. 6. Somogy 24 p. 7. Rákospalota 23 p. 8. Pesterzsebét 18 p. 9. Huson 18 p. 10. Erszébváros 13 p. 11. Kossuth 10 p. 12. Terézváros 9 p. 13. Városi 8 p. 14. Ekszerés 7 p.

### Bástya—Nemzeti 0:0

Lékelnkölt, unott játékos produkált a két csapat, amely az erőviszonyoknak megfelelően elődtelenttel végződött. A Bástya csapatán különösen a második félidőben erősen látszott a pontok kiállítás-mérkőzés fáradalma.

### Katasztrófális a helyzete a Budai 33-nak

amennyiben az I. liga utolsó helyén állanak. Az I. liga állása a következő: 1. Ferencváros 21 p. 2. Ujpest 17 p. 3. Hungaria 15 p. 4. Bástya 14 p. 5. Sabaria 13 p. 6. Vasas 12 p. 7. III. ker. TVAC 10 p. 8. Kispeszt 10 p. 9. Nemzeti 9 p. 10. Budai 33 p.

### Az amatőr bajnokság nagy eseménye

hogy a listavezető UTE csapata 0:3 arányú vereséggel szenvedett a Testvérség jeles együttesétől. A többi eredmények a következők: UHAK—BAK 2:1, FTC—BTC 1:0, OTE—ETSC 5:0, BEAC—NSC 2:0, MAC—BBSG 1:0, Huson—FTC 2:2, UTSE—KAOE 2:2, Törökvs—MAFC 3:3, MTK—Rövidföld 1:2, PAC—ETG 1:0, III. ker. TVAC—Ekszerés 1:1, Zugló—KAC 2:0.

### Magyar Kupamérkőzés

#### Budai 33—Sabaria 4:3 (0:2)

Nagy meglepetést a pénteki bajnoki mérkőzésen bizáson nyert Sabaria csapatán vereséggel szenvedett a lekésen játszó Budaiaktól, pedig a két-sárgók már 30-ra vezettek, de akkor a csapat komolytalan játéka kezdett és Trénnék súlyos hibáiból a 33-as nemcsak kigyúnt, hanem meg is szerez a győztes gólt.

### Ma este döntenek a BSE sorsa fölött

#### A BLSz fegyelmi bizottsága kénytelen lesz deferálni a belügy-miniszter döntésének

A tengeri kigyóvá dagadt BSE-őgy lassú lépésselkélkár, de közeleik a végkieloldás felé. Az amatőrörszri ismert szenzációs határozata, amelyel az amatőr első-

**FARSANGI MÁNOR**  
**HARRY LIENTRE**

**A Décsi Moziban még két napig a nagyszerű műsor: NELL GWYN — A KEGYENCNŐ**  
 (Ötönsége primadonnája) Metro-világattrakció. Főszerepben: Dorothy Gish „ÉN ÉS AZ OMEGÁM”  
 Burleszk-vígjátékláger 7 felvonásban

**Az idény legnagyobb filmcseménye**  
**A VISTULA HAJÓSA**  
  
 KIRÁLYI MŰVÉLY  
 WILLIAM BOYD

**MONSTRE PROGRAM A FORUMBAN!**  
**Bonaparte Napoleon** | **DAGFIN**  
 (A korszáki sas) | (Joe May világtímlője)  
 Vasárnapi szenzációs bajnoki mérkőzések.

**Ünnepi előt pálya**  
 Április 3-án vasárnap d. u. fél 5 órakor:  
**Ferencváros—Budai 33-asok**  
 előtte fél 3 órakor:  
**Nemzeti—Sabaria**  
 1. oszt. professionalista ligamérkőzések

ostályi veretlen, bajnokjelölti együttesét, a százközvetőre irányuló sportgyűlésnek játékosait nem amatőröké nyilvánította, megmozdulásra bírta a főváros vezetőségét és a belügyminiszter 24 óráig befűghatja határozatát, amely alapszabályozást eljárásra utasította a Budapesti Labdarúgók Szövetsége elnökéééé.

Ilyen előzmények után a fegyelmi bizottság vette kezébe az ügyet és a Magyar Kupán résztvevő csapatok felírte, megkezdte a játékosok és a vezetőség kiállítását. A bizottság legutolsó, csütörtöki ülésén azonban megalapozottan a kiállításokat és ma esti ülésére idézte be úgy a futballistákat, mint a vezető-

ság tagjait. Értesítésünk szerint a bizottság mátfőn végér a kiállításokról és rövid támadkoros után meghozta határozatát, amelykénytelen lesz a belügyminiszter által közvetített kintételek betartani a játékosokat amatőröké nyilvánítani.

Deavott helyről nérv információk szerint a bizottság oly módon szándékozik a szövetség prezísiát megvédelmezni, hogy az egyesített vezetőségét fogja megbízhatatlanná tenni, hogy a kifügafolt vascoroknál a játékosok részére történt kiszolgáltatásával vettékek az amatőröög ellen.

## A MAC csapata az országos mezeti futóbajnokság győztese

### Szerb Elek az egyéni bajnok — Az ifjúsági csapatbajnokságot az MTE nyerte, egyéni győztes Szabó Miklós (KAOE)

Győnyörű, napfényes tavaszi időben, nagyszámú érdeklődő jelenlétében bonnyoltottak le vasárnap Magyarország mezeti futóbajnokságának küzdelmeit. Nagyszerű ötlete volt a MASZ vezérkarának, hogy a nehéz csillaghegyi teret felhasználva a közönségnek látványos teret biztosított a 1927. évi Cross-country-bajnokság színhelyéül. A közönség kényelmére szolgált a MASZ által bérlett különvonat is, amely közel 1500 főnyi közönséget szállított ki Megerre, de hatalmas közönség érkezett villamoson és autókön is a verseny színhelyére.

A kényes izlési közönségét teljesen kielégítette a versenyzők teljesítménye. Emelte a nagyszabású miting nyitóját a pompás rendezés és a rendezők feladatát nagyon megkönyvített az, hogy a közönség a tribünökről nézve végig a versenyt és nem látbalankodott a jól elzárjt pálya belsejében.

A szenior csapatbajnokságot — mint az előrelátható volt — a MAC csapata fölőnyesen nyerte. Az egyéni bajnokságot a hítkos favorit Gulayval szemben Szerb Elek ragadta magához. Az ifjúsági bajnokságot az MTE csapatának jutott a birtokká, míg egyéniül a favorit Szabó Miklós (KAOE) nyerte.

Start után Grosz István vezet a mezőnyt egy ideig, majd a debreceni Gulay Gábor tör az élre. Az első ezer méter után a sorrend:

Gulay, Herz, Grosz, Király, Bokor Papp és ebben a sorrendben ugorják át az első akadályt, majd lassan Szerb, Kulcsár és Belloni is az élre törnek. A rossz formában lévő Grosz és Király esakhamar leszakadnak és rövidesen Hesz is lemarad. A 10 kilométeres táv letfutása után, a befutási sorrend a következő:

Bajnok: Szerb Elek (MAC) 35 p. 38.4 p. 2. Belloni Gyula (MAC) 33 p. 41.8 p. 3. Gyulá Gábor (Debreceni Egyetemi AC) 35 p. 54.4 p.

4. Kulcsár István (MAC). 5. Papp György (FTC). 6. Helyveszky János (MAC). 7. Pirus István (KISÖSZ). 8. Király Pál (ESG). 9. Grosz István (MTE). 10. Biegler Ferenc (Budakö). 11. Bokor Sándor (MTK). 12. Rózsa Armin (MTE). 13. Zöllner Desz (MAC). 14. Hesz József (MTE). 15. Besz József (MTE).  
 Csapatversenyben bajnok a MAC csapata 22 ponttal, az az MMK csapata 63 ponttal. az MTE csapata 84 ponttal.

### Ifjúsági csapatbajnokság

négyszázötven távon folyt le. Egyéni bajnok: Szabó Miklós (KAOE) 13 p. 37 p. 2. Takács Imre (MTK). 14 p. 63.4 p. 3. Sütő László (MTE) 14 p. 69.1 p. 4. Mauréry Tibor (KISÖSZ). 5. Hászár József (MTE). 6. Laurite Béla (MTE). 7. Cser Béla (MTE). 8. Almási Hermann (MTE). 9. Mach István (Vasas). 10. Juhász József (Vasas).  
 Csapatversenyben bajnok az MTE csapata 29 ponttal, 2. a Vasas csapata 61 ponttal. 3. az MTK csapata 92 ponttal. 4. a KAOE csapata 96 ponttal.

zottság a nemzetközi olimpia bizottság rendelkezése alapján a nemzetközi ország nemzeti olimpia bizottság megújta az amerikai olimpia játékosok kapcsolatosan július 28-ától augusztus 12-ig rendezendő Gmpegszékben rendezendő.

A Szelekly Turán Club megalak és logóhasználati a Vasasok vasárnapi junior versenyén mutatkoztak be a sportközönségnek. A versenyen közel száz induló vett részt és így nagyváltást jelentett el csak az előző évőg. Döntés egyetlen súlycsoportban sem történt. A versenyt ma este fél 7 órakor folytatják.

## LÓSPORT

### Budapesti ügetőversenyek

Imrd újabb vereséggel szenvedett. Az Előnkéldjában Isenántul, Dárius fölénnyesen győzött.

Az Előnkéldjól volt a vasárnapi ügetőverseny főcseménye. Imrd részvételével már előre elődtelenttel látszott a verseny sorsa, azonban a Derbyfővort második startjával is súlyos csatlódást okozott gazdájának. Ezáltal nem a munka hiánya, vagy előre nem látott körülmény miatt esett csúnya az eddig kiváló nevelés minisztri, hanem egyszerűen az a szerencsétlen történt vele, hogy verseny közben Isenántul. Ha tekintelmeg az a vesztés hiába 28 éves nagykorú jelöltméd, akkor túlságosan még sem kell csodálkoznunk a Párisnpen verseregő, már csak azért sem, mert forma által szereplése nyilvánvalóan arra vezethető vissza, hogy sem idejé dehoje alkalmatlannak nem volt nem volt rendelben s mindkét esetben olyan ellenfelektől kapott ki, amelyek időközben nagyon megjavultak. A nagyközönség előtt lefolyt versenyeknek egyikének Inciter volt a hőse, amely a Sajo-díjban első, az Előnkéldjában pedig Dárius mögött második lett.

A vasárnapi versenyek részletes eredménye a következő:

I. futam. 1. Keresi (Zwillinger) 3. Galagonya (Kalinka (1.5 réd). 3. Uri dáma (Haas) 4. F. m.: Uri baka. 10:29, olasz 10:26. — II. futam. 1. Barbála (Mazsar) 1.5 négyed). 2. Világ 28 éves nagykorú jelöltméd. 10:30, olasz 10:29. 3. Albert (Kalinka 10). F. m.: Almbaster. Bitté schön. Kati. Zoltán. Viri. Blamenge. Amerigo. Bien simi. 10:29, 18. 17. 41, olasz 10:33. — IV. futam Inciter (Seager) 2. Horpacs (Mazsar) 1.5 négyed). 3. Elioti (Kovacs 4). F. m.: Verndorf. Fellov. 10:21, 10. 10. olasz 10:29. — V. futam. 1. Angelella (Kalinka 20). 2. Vihar (Kovacs 2.5). 3. Kairo (Benz) 2.5). F. m.: Dani. Xanten. Cassina. Bendelton. 10:34. 15. 15, olasz 10:45. — VI. futam. Előnkéldjól. 1. Dárius (Feiser 5). 2. Inciter (Seager) 10). F. m. Kramak (10). Imrd (6 réd). 10:50, olasz 10:44.

**25-ször**  
 Renőjj Fecsékem

**Király Színház**  
 Szerkesztésért felel:  
**DR. ELEK HUGÓ**  
 Kijadja:  
 A „Hétfői Napok” Ujságvállalat.